



人 文

世 纪  
金 鑄

MG  
D09252  
2



3 1771 6035 9

印送警世鐘緣起

中國一大死海也其深千尋非有排山倒海之風推颶排盪則不足以變其永靜性自甲午以來創深痛鉅二三志士奔走號呼亦已口瘡心瘡矣而上中社會之因而開通者百難一二况下等社會乎夫今日之世局國民與國民相競爭之日也非使人人有國民思想則必不能立於優勝劣敗之場而欲使人人有國民思想舍教育不爲功顧教育之爲效也遠之百年近亦十年患已切膚其何能待欲籌救急之方其必自多刻通俗之書始也坊間所刻有猛回頭警世鐘黑龍江等小冊子通俗之報章則有中國白話報（上海棋盤街鏡今書局發行每月二冊每冊一角五份）繡像小說報（上海商務印書館發行）皆最有價值之書也本社同人初擬將猛回頭等書各印送數十萬冊而於中國白話報小說報則購送數百份以贊續僅印送警世鐘一萬部購送中國白話報一百份其餘有俟乃付印未竟接內地各處來函稱此書已翻刻數十板冊數以百萬計可見人有同情也尙望有啓世牖民之責者於此等書多著多送其功德較之以血寫藏經者其遠當不可以道里言又豈尋常陰

隴文之可比乎印旣終書其緣起於此以告於送善書之諸君子俾其捨彼就此於前途或不爲無益也又此書原本出於日俄未戰之前今仍請神州痛哭人將近日情節補入故與原本有出入讀者諒之

黃帝紀元四千三百九十六年四月黃必強謹識

題辭

孔子鑄顏之治 黃帝首山之銅 以煅以鎔 造警世鐘 堅其外洪其中 有  
大放夏聲之効力 而使汝哀鳴於二十世紀荒々大陸之東 呸呼警世鐘 吾  
銘汝功

雲濃々 天夢々 楊州春夢何年終 刀霍々以加頸兮 歆枕從容 無可奈  
何春去了 杜鵑泣血喚空々 嘿呼警世鐘 吾悲汝窮

小叩小鳴 人誰啓聽 大叩大鳴 人斥汝凶 不叩不鳴 人益以聾 故園  
西望 双袖龍鐘 嘿呼警世鐘 將誰適從

炮聲隆々 劍聲鏗々 帝國主義何其雄 歐風美雨馳而東 哀我黃種 黑  
甜朦々 苟迷樓之撞破 悔九死其無庸 嘿呼警世鐘 吾慕汝忠

有心哉主人題詞

保種爲孝 保國爲忠 一家順子 無補覆宗 一姓家奴 賣汝取償 臺灣  
遼藩 血海揚紅 願我同胞 看警世鐘

人人畏死 人不我容 人人捨死 人避我鋒 楊州嘉定 罷此殘凶 前鑒  
不遠 種禍重逢 與爲奴死 蜜爲鬼雄 願我同胞 看警世鐘  
狄必攘拜讀



最新新聞演說警世鐘

神州痛哭人著

長夢千年何日醒  
睡鄉誰遣警鐘鳴  
腥風血雨難爲我  
好箇江山忍送人

萬丈風潮大逼人  
腥羶滿地血如塵  
一腔無限同舟痛  
獻與同胞側耳聽

唉呀 哎呀 來了 來了 甚麼來了 洋人來了 洋人來了 不好了 不好了 大家都不好了 老的 少的 男的 女的 貴的 賤的 富的 貧的 做官的 讀書的 做買賣的 做手藝的 各項人等 從今以後 都是 那洋人畜圈裡的牛羊 鍋子裏的魚肉 由他要殺就殺 要煮就煮 不能走動半分 唉 這是我們大家的死日到了

苦呀！ 苦呀！ 苦呀！ 我們同胞辛苦所積的銀錢產業 一齊要被洋人奪去 我們同胞恩愛的妻兒老小 活活要被洋人拆散 男男女女們 父子兄弟們 夫妻兒女們 都要受那洋人的斬殺奸淫 我們同胞的生路 將從此停止 我們同胞的後代 將永遠斷絕 槍林砲雨 是我們同胞的送終場

黑牢暗獄 是我們同胞的安身所 大好江山 變做了犬羊的世界 神明貴種 淪落爲最下的奴才 唉 好不傷心呀

恨呀！ 恨呀！ 恨呀!!! 恨的是滿洲政府 不早變法 儘看洋人這麼樣強 這麼樣富 難道生來就是這樣的嗎 他們都是從近二百年來做出來的 莫講歐美各國 於今單講那日本國 三十年前 沒一事不和中國一樣 自從明治初年變法以來 那國勢就蒸蒸日上起來了 到了於今不但沒有瓜分之禍 併且還要來瓜分我中國哩 論他的土地人口 不及中國十份之一 他因爲能够變法 尚能如此強雄 倘若中國也和日本一樣變起法來 莫說是小小日本不足道 就是那英俄美德各大國恐怕也要推中國做盟主了 可恨滿洲政府抱定一個漢人強滿人亡的宗旨 死死不肯變法 到了戊戌年 纔有新機又把新政推翻 把那些維新的志士殺的殺逐的逐 只要保全他滿人的勢力 全不管漢人的死活 及到庚子年鬧出了彌天的大禍 纔曉得一味守舊萬萬不可 稍稍行了些皮毛新政 其實何曾行過 不過借此掩飾

掩飾國民的耳目 討討洋人的歡喜罷了 不但沒有放了一線的光明 那黑  
闇倒反加了幾倍 到了今日 中國的病 遂成了不治之症 我漢人本有做  
世界主人翁的勢力 活活被滿洲殘害 弄到這步田地 亡國滅種 就在眼  
前 倭道可恨不可恨呢 恨的是曾國藩 只曉得替滿人殺同胞 不曉得替  
中國爭權利 當初曾國藩做翰林的時候 曾上過摺子 說把詩賦小楷取士  
不合道理 到了後來出將入相的時候 倒一句都不敢講了 若說他不知道  
這些事體 緣何却把他的兒子曾紀澤學習外國語言文字 却不敢把朝廷的  
弊政更改些兒呢 無非怕招滿政府的忌諱 所以閉口不說 保全自己的祿  
位 却把那天下後世長治久安之策 丢了不提 倭道可恨不可恨呢 恨的  
是前次公使隨員出洋學生不把外洋學說輸進祖國 內地的人 爲從前的學  
說所誤 八股以外無事業 五經以外無文章 這一種可鄙可厭的情態 極  
頑極固的言詞 也不用怪 我怪那公使隨員出洋學生 親到外洋 見那外  
洋富強的原由 蘆騷的民約論 美國的獨立史 也會看過 也會讀過

國後 應當大聲疾呼 喊醒祖國同胞的迷夢 那知這些人空染了個洋派  
發了些洋財 外洋的文明 一點全沒帶進來 縱有幾箇人著了幾部書 都  
是些不關痛癢的話 那外洋立國的根本 富強的原因 沒有說及一句 這  
是甚麼緣故哩 恐怕言語不慎 招了不測之禍 所以情願瞞着良心 做一  
個混沌漢 同時日本國的出洋人員回了國後 就把國政大變的變起來 西  
洋大儒的學說大倡的倡起來 朝廷若不依他們 他們就倡起革命來 所以  
能把日本國弄到這箇地步 若是中國出洋的人 回國後也和日本一樣 逼  
朝廷變法 不變法就大家革起命來 那時各國的勢力範圍 尚沒有如今的  
廣大 中國早已組織了一個完完全全的政府了 何至有今日 萬事都措手  
不及哩 唉 這些出洋的人 只怕自己招罪 遂不怕同胞永墮苦海 儒道  
可恨不可恨呢 恨的是頑固黨遇事阻撓以私害公 我甚不解頑固黨是何居  
心 明明足以利國利民的政事 他偏偏要出來阻撓 我以為他不講洋務一  
定是狠恨洋人的 那裡曉得他見了洋人 猶如鼠見了貓一般 骨都軟了

洋人說一句 他就依一句 平日口口聲聲說製造不要講 輪船鐵路不要修  
洋人所造的洋貨 他倒喜歡用 洋人所修的輪船火車 他倒偏要坐 到  
了於今 他寧可把理財權 練兵權 教育權拱手讓把洋人 開辦學堂派遣  
留學生 他倒總總不可 這個道理 那一箇能猜得透哩 呵呵 我知道了  
他以爲變了舊政 他們的衣食飯碗 就不穩了 高官厚爵 也做不成了  
所以無論什麼與國家有益的事 只要與他不便 總要出來做反對 保他  
目前的利權 滅國滅種的話全然不知 就有幾箇知道 也如大風過耳 置  
之不理 現在已到了滅亡時候 他還要想出多少法兒 束縛學生的言論思  
想行爲自由 好像恐怕中國有翻身之一日 儘道可恨不可恨呢 這四種人  
到今日恨也枉然了 但是使我們四萬萬人 做牛做馬 永世不得翻身 以  
後還有滅種的日子 都是被這四種人害了 唉 我們死也不能和他甘休的  
真呀！ 真呀！！ 中國要瓜分了 瓜分之說 不從今日纔有的  
康熙年間 俄羅斯已侵入黑龍江的邊界 道光十八年 英吉利領兵三千六

百人侵犯沿海七省 破了許多城池 到了道光二十二年纔講和 準他在沿海五口通商 割去香港島（屬廣東省）又前後賠他銀子二千一百萬圓 從此那傳教的禁條也解了 鴉片烟也任他賣了 照萬國公法 外國人在此國必依此國的法律 那時中國和英國所訂的條約 英國人在中國犯了罪中國官員不能懲辦他 就是中國人在租界 也不歸中國管束 名爲租界其實是英國的地方了 又各國於外國進口的貨物 抽稅極重 極少值百抽二十 極多值百抽二百 抽多抽少 只由本國做主 外國不能阻他 獨有英國在中國通商 值百抽五 記明在條約上面 如要加改 不由英國允許了不可 並且條約中還有利益各國均沾的話 所以源源而來的 共有十六國 都照英國的辦法 從此中國交涉的事 日難一日 一切利權都任洋人奪去 亡國滅種的禍根 早已埋伏在這個條約裡了 可憐中國人好像死人一般 分毫不知 到了咸豐六年 英法兩國破了廣東省城 把兩廣總督葉名琛活活捉去 後來死在印度 咸豐十年 英美俄法四國聯兵 把北京打

破 咸豐帝逃往熱河 叫恭親王和四國講和 賠銀八百萬兩 五口之外  
又加了長江三口 以後到了光緒十年 法國佔了越南國 後一年英國又佔  
了緬甸國 那中國的勢力 越發弱下去了 光緒二十年 日本國想佔高麗  
國 中國發兵往救 連打敗仗 牛莊威海衛 接連失守 遂命李鴻章做全  
權大臣 在日本馬關 和日本宰相伊藤博文訂立和約 賠日本銀二萬萬兩  
另割遼東（即盛京省）七城 臺灣一省 後來俄國出來說日本不應得遼東  
叫中國再加銀三千萬兩 罷還七城 日本勉強聽從 俄國因此向中國索  
討謝敬 滿洲遂把盛京的旅順大連灣 奉送俄國 各國執了利益各國均沾  
那句話 所以英國就乘勢佔了威海衛 德國在先佔了膠州灣 法國照樣佔  
了廣州灣（旅順在盛京省 威海膠州俱屬山東省 以上三處 俱是北洋第  
一重門戶 廣州灣屬廣東省） 那時已大倡瓜分之說 把一個瓜分圖 送  
到總理衙門 就是於今的外務部 當時也有信的 也有不信的 但不信的  
人多得很 到了庚子年 義和團起事 八國聯兵打破北京 這時大家以爲

各國必要實行瓜分中國了。不料各國按兵不動，仍許中國講和，但要中國出賠款四百五十兆（每兆二百萬兩，連本帶息共九百八十兆），把沿海沿江的砲臺拆毀，京師駐札洋兵。各國得了以上各項利益，遂把兵退了。於是人人都說瓜分是一句假話，乃是維新黨捏造出來的。大家不要信他的胡說，不知各國不是不瓜分中國，因為國數多了，一時難以分勻，並且中國地方寬得很，各國勢力也有不及的地方。不如留住這滿洲政府，代地管領，他再管領滿洲政府，豈不比瓜分便宜得多嗎？瓜分慢一年，各國的勢子，越穩一年，等到要實行瓜分的時候，只要把滿洲政府去了，全不要費絲毫之力。中國或國有些人，瓜分的利害全然不知，一絲兒不怕。有些人知道瓜分的利害，天天怕各國瓜分中國，我只怕各國不實行瓜分，倘若實行瓜分了，中國或者倒能有望。這暗行瓜分的利害，真真了不得。果然，俄國到今年四月，東三省第二期撤兵的時候，他不肯照約撤兵。（庚子年俄國用兵把東三省盡行佔了。各國定約叫俄國把東三省退回中國分做二期撤兵，吉林黑龍江。

盛京叫做東三省 又叫做滿洲是清朝的老家) 提出所要求七款 老老實實 把東三省就算做自己的了 那時中國的學生志士 奔走叫號 以爲瓜分時候又到了 後來英美日本三國的公使 不準中國答應俄國七款的要求 俄國藉口中國不答應他的要求 就不肯退兵 彼此拖了許多日子 那中國的人 見俄國按兵不動 又歌舞太平起來 越發說瓜分的話是假的了 那知俄國暗地裡增兵 並且還放一箇極東大總督駐扎在東三省 他的權柄幾乎同俄皇大小一樣 俄皇又親到德國 與德皇聯盟 法國也和俄國聯盟 彼此相約瓜分中國 英美兩國 看見德法都從了俄國 也就和日本聯盟 都想學俄國的樣兒 日本勢孤無助 不得不與俄國協商 滿洲歸俄國 高麗歸日本 各行各事 兩不相管 俄國到此沒有一國掣他的肘了 就大行大擺起來 到了八月廿八 第三撤兵的期 又違約不退 兵丁從俄國調來的 前後共有十餘萬 在九月中旬 派兵一千名 把盛京省城奉天府佔了 把盛京將軍增祺囚了 各項衙門及電報局盡派俄兵駐守 東三省

大小官員限一月內出境 每人止給洋銀一百員 逐家挨戶都要掛俄國的旗 各處的團練都要把軍器繳出 大車裝運的俄兵 每日有數千 於是俄國第一個倡瓜分中國 各國都畫了押只等動手 那知俄國貪心不足 又想佔高麗(即朝鮮)北方 日本不答應 爲着此事商議了幾次 俄國恃他的國大於日本五十倍 兵多十倍 沒有日本在眼 絲毫不肯讓 日本忍無可忍 於去年十二月下旬 遂與俄國開戰 照理講起來 俄國佔了中國的東三省 中國應當和俄國交戰 日本不過是傍邊的人 誰知他二國開戰 中國倒謹守中立 說此事與中國不相干 呵呵 日俄二國 爲着什麼事開戰 開戰的地方 在那個的地方 這也可算得中立嗎 日本把俄國的海軍打得不亦樂乎 俄國在東洋的兵船 總共只有二十餘隻 被日本打沈大半 最大的鐵甲船長七十餘丈 甲厚二尺 船上的大砲十餘萬斤一個 一隻的價錢多的要一千五百萬圓 通十八省的錢糧 只能做得二隻 這樣貴重的船 日本放一個水雷 就打壞了 俄國海軍所失了的一萬々開外 有名的海

軍提督 也被日本打死 近日旅順口也被日本冒死連塞三次 遂把港口塞住 俄國在旅順的兵船 通同不能出港 俄國陸軍又屢次大敗 九連城鳳凰城蓋平金州皆爲日本所據 日俄戰事不了 各國也就把瓜分中國的事暫且擱在一邊 等日俄戰事定局 再來大發作 但俄國戰日本不贏 遂想從中國出氣 向各國說道 日本一個小小的國 學我們的樣子 僅々三十年 就這樣了不得 中國偌大的地方 偷不在此時切實瓜分了他 等他日後也變起法來 還了得嗎 那時我們白人（歐美各國皆白色稱白人）一定要喫黃人（中國同日本皆黃色種稱黃人）的虧 （元太祖滅國六十 俄羅斯等國也被元所滅 歐洲常々有黃人禍之語 義和團起事之後 越發講得很皆說此時若不滅盡黃人 異日必爲他白人之禍） 各國聽了俄國的話 遂想即日下手了 日本朝日新聞報上 說俄兵十萬入了蒙古 向長城內進發 法兵一萬到了廣西龍州 美國兵船七號到了牛莊 英國一面從西藏進兵一面把兵船調到香港 德國從本國調兵到膠州 山東鐵路俱已成功

位想々 這瓜分還是真不真呢  
痛呀！痛呀！痛呀！偏看中國地方這麼樣大 人口這麼樣多 可算是世界  
有一無二的國度了 那裏曉得自古至今 只有外國人殺中國人的 斷沒有  
中國人殺外國人的 這是甚麼緣故呢 因為中國人不曉得有本國的 分別  
外國人來了 只有稍為比我強些 遂挾手投降 倒幫着外國人殺本國人  
全不要外國人費力 當初金韃子 元韃子 在中國橫行直走 沒有一箇  
敢擋住他 若問他國實在的人數 總計不及中國一縣的人 百個捉他一箇  
也就捉完他了 即如清朝在滿洲的時候 那八旗兵總共止有六萬 若沒  
有那吳三桂孔有德洪承疇一班狗奴才 帶領數百萬漢軍 替他平定中國  
那六萬人中國把他當飯吃恐怕吃一餐都少哩 到後來太平天國有天下三分  
之二 將要成功 又有湘軍三十萬人 替滿洲死死把太平天國打滅 雙手  
仍把江山送還滿洲 真個好蠢的東西呀 可恨外洋各國 也學那滿洲以中  
國人殺中國人的奸計 屢次犯中國 都有中國人當他的兵 替他死戰 庚

子年八國聯兵 我以爲這次洋兵沒有百萬 也應該有幾十萬 誰知統共只有二萬 其餘的都是中國人 打起仗來 把中國人排在前頭 各國洋兵奸淫擄掠 中國人替他引導 和局定了 各國在中國佔領的地方 所練的兵丁 大半是中國人 只有將領是洋人 東三省的馬賊很多 俄國盡數招撫 又在東三省北京一帶 招那中國讀書人做他的顧問官 不要通洋文 只要漢文做得好 已有許多無恥的人去了 想望做洪承疇一流的人物 將來英國在長江 德國在山東 日本在福建 法國在兩廣 一定要照俄國的樣兒辦法 各省的會黨兵勇盡是各國的兵丁 各省的假志士 假國民 盡是各國的顧問官 其餘的狗奴才 如庚子北京直隸的人 一齊挾順民族 更不消說了 各國不要調一兵 折一矢 中國人可以自己殺盡 天呀 地呀 同胞呀 世間萬國 都沒有這樣的賤種 有了這樣的賤種 其種怎麼會不滅呢 不知我中國人的心肝五臟是什麼做成的 為何這樣殘忍 唉 真好痛心呀

恥呀！恥呀！！恥呀!!! 儘看堂堂中國 豈不是自古到今 四夷小國 所稱爲天朝大國嗎 爲甚麼到於今 由頭等國降爲第四等國呀 外洋人不罵爲東方病夫 就罵爲野蠻種 中國人到了外洋 連牛馬也比不上 美國多年前早禁止華工上岸 今年有一箇譚隨員 無故被美國差役打死 無處伸冤 又梁欽差的兄弟 也被美國的巡捕凌辱一番 不敢作聲 中國學生到了美國 客店不肯收留 有一箇姓孫的留學生 和美國一個學生相好 一日美國學生對孫某言道 我和儕雖然相好 但是到了外面 儕不可招呼我 孫某驚問道 這話怎講 美國學生道 儕們漢人是滿洲的奴隸 滿洲又是我們的奴隸 偷是我國的人知道我和做兩層奴隸的人結交 我國的人一定不以人齒我了 孫某聽了這話 遂活活氣死了 美國是外洋極講公理的國家 尚且如此 其餘的國 遂可想了 歐美各國 與我不同洲的國 也就不怪他 那日本不是我的同洲的國嗎 甲午年以前 他待中國人 和待西洋人一樣 甲午年以後 就隔得遠了 中國人在日本的 受他的欺侮 一

言難盡哩。單講去年日本秋季大操，各國派來看操的，就是極小的官員，也有坐位。日本將官十分恭敬，中國派來看操的，就是極大的官員，也沒有坐位。日本將官全不理會，有某總兵受氣不過，還轉客機，放聲大哭唉！列位，偏看日本還把中國當箇國嗎？外國人待中國人，雖是如此無禮，中國的官府仍舊絲毫不恨他。撞著外國人，倒反恭恭敬敬，猶如屬員見了上司一般，唯唯聽命。這不是奇事麼？租界雖是租了，仍是中國的地方，那知一入租界，猶如入了地獄一般，沒有一點兒自由。站街的印度巡捕，好比閻羅殿前的夜叉，洋行的通事西蕙，好比判官手下的小鬼，叫人通身不冷，也要毛髮直豎。上海有一個外國公園，門首貼一張字道：狗和華人不準入內。中國人比狗還要次一等哩。中國如今尚有一個國號，他們待中國已是這樣，等到他瓜分中國之後，還可想得嗎？各國的人，也是一個人，中國的人，也是一個人。爲何中國人要受各國人這樣欺侮呢？若說各國的人聰明些，中國的人愚蠢些，現在中國的留學生，在各國留學的

他們本國人要十餘年學得成的。中國學生三四年就彀了。各國的學者莫不拜服中國學生的能幹。若說各國的人多些。中國的人少些。各國的人極多的不過中國三份之一。少的沒有中國十份之一。若說各國的地方大些。中國的地方小些。除了俄羅斯以外。大的不過如中國的二三省。小的不過如中國一省。若說各國富些。中國窮些。各國地面地內的物件。差不多就要用盡了。中國的五金各礦。不計其數。大半沒開。並且地方很肥。出產很多。這樣講來。就應該中國居上。各國居下。只有各國怕中國的。斷沒有中國怕各國的。那知把中國比各國。倒相差百餘級。做了他們的奴隸還不算。還要做他們的牛馬。做了他們的牛馬還不算。還要滅種。連牛馬都做不成。世間可恥可羞的事。那有比這箇還重些的嗎。我們於這等事。還不知恥。也就無可恥的事了。唉。傷心呀。

殺呀！殺呀！！殺呀!!! 於今的人。都說中國此時貧弱極了。鎗砲也少得很。怎麼能和外國開戰呢。這話我也曉得。但是各國不來瓜分我中國。

斷不能無故自己挑釁 學那義和團的舉動 於今各國不由我分說 硬要瓜  
分我了 橫也是瓜分 豈也是瓜分 與其不知不覺 被他瓜分了 不如殺  
他幾箇 就是瓜分了也值得些兒 俗語說的趕狗逼到牆 總要回轉頭來咬  
他幾口 難道四萬萬人 連狗都不如嗎 洋兵不來便罷 洋兵若來 奉勸  
各人把胆子放大 全不要懼怕 讀書的放了筆 耕田的放了犁耙 做生意  
的放了職事 做手藝的放了器具 齊把刀子磨快 子藥上足 同飲一杯血  
酒 呼的呼 喊的喊 萬衆直前 殺那洋鬼子 殺投降那洋鬼子的二毛子  
滿人若是幫着洋人殺我們 便先把滿人殺盡 那些賊官若是幫着洋人殺  
我們 便先把賊官殺盡 手執剛刀九十九 殺盡仇人方罷手 我所最親愛  
的同胞!!! 我所最親愛的同胞!! 向前去!! 殺!! 向前去!! 殺!! 向前  
去!! 殺!! 殺!! 殺!! 殺我累世的國仇 殺我新來的大敵 殺我媚外的漢奸  
殺!! 殺!! 殺!!!

奮呀!! 奮呀!! 奮呀!! 於今的中國人 怕洋人怕到了極步 其實洋人

也是一箇人 我也是一個人 我怎麼要怕他 有人說洋人在中國的勢力大 得很 無處不有洋兵 我起一事 他便制住我了 不知我是主 他是客 他雖然來得多 總難及得我 在他以爲深入我的腹地 我說他深入死地亦可以的 只要我全國皆兵 他就四面受敵 即有槍砲 也是寡不敵衆 古昔夏朝有一箇少康皇帝 他的天下都失了 只剩得五百人 終把天下恢復轉來 又戰國的時候 燕國把齊國破了 齊國的七十餘城 都已降了燕國 只有田單守住即墨一城 到後來終把燕國打退 七十餘城又被齊國奪回 何況於今十八省 完完全全 怎麼就說不能敵洋人呢 就是只剩得幾府幾縣 也是能够獨立的 阿非利加洲 有一個杜蘭斯哇國 他的國土只有中國一府之大 他的人口 只有中國一縣之多 和世界第一箇大國英吉利連戰三年 英國調了大兵三十萬 死了一半 終不能把杜國做箇怎樣這是眼前的事 人人曉得的 難道我連杜國都不能做得嗎 日本與俄國開戰 那一個不說日本不是俄國之敵手 然而日本倒不怕俄國 婦人孺子都

想從軍 起先政府尚有些懼怕 人民則沒有一個怕的 和俄國打起仗來  
和在教場操演一般 從容得很 殺得俄國望風而逃 這就是現在的事呢  
杜國日本的人 敢把這麼樣小的國 和這麼樣大的國打仗 這是何故呢  
因為杜國日本的人 人人都存個百折不回的氣概 人人都願戰死疆場 不  
願做別人的奴隸 所以能打三年的死仗 無前的大戰 中國的人 沒有堅  
忍的志氣 一處敗了 各處就如鳥獸一般散了 須知各國在中國已經數十  
年了 中國從前一點豫備都沒有 槍砲又不完全 這起頭幾陣 一定是要  
敗的 但敗得多 閱歷也多 對付各國的手段 也就精了 漢高祖和楚霸王  
連戰十二陣 陣陣皆敗 最後一勝就得天下 湘軍打大平王 當初也是  
連打敗仗 後來纔轉敗爲勝 大家都要曉得這個道理 齊把精神提起 勇  
氣鼓足 任他前頭打了千百箇敗陣 總要再接再厲 那美國獨立 也是苦  
戰了八年 纔能够獨立的 我如今就是要苦戰八十年 也應該要支持下去  
怎麼要胆小 怎麼要害怕 這個道理 我實在想他不透 俗語說的一

人捨得死 萬夫不敢擋 一十八省 四萬萬人 都捨得死 各國縱有精兵  
百萬 也不足畏了 各國的兵很貴重的 倘若死了幾十萬 他就要怕中國  
不敢來了 就是他再要來 漢人多得很 死去幾百萬 幾千萬 也是無  
妨的 若是把國救住了 不上幾十年 這人口又圓滿了 只要我人心不死  
這中國萬無可亡之理 諸君 諸君聽者 聽者 捨死向前去 莫愁敵不  
住 千斤担了肩上擔 打救同胞出水火 這方算大英雄 大豪傑 怎麼同  
胞不想做呢

快呀！ 快呀!!! 我這人人笑罵 個個欺凌將要亡的中國 一朝  
把國勢弄得蒸蒸日上起來 使他一班勢力鬼 不敢輕視 倒要恭維起來  
見了中國的國旗 莫不肅然起敬 中國講一句話 各國就奉爲金科玉律  
無論什麼國 都要贅歎我中國 畏服我中國 豈非可快到極處嗎 我這全  
無知識 全無氣力 要死不死的人 一朝把體操操得好好的 身子活活  
潑潑 路也跑得 馬也騎得 槍也打得 同着無數萬相親相愛的同胞 到

了兩軍陣前 一字兒排開 砲聲隆隆 角聲鳴鳴 旌旗飄揚 鼓聲雷動  
一聲喊起 如山崩潮湧一般 衝入敵陣 把敵人亂殺亂砍 割了頭顱 同  
轉營來 沽酒痛飲 豈非可快到極處嗎 就是不幸受傷身死 衆口交傳  
全國哀痛 還要鑄幾個銅像 立幾個石碑 萬古流芳 永垂不朽 豈非可  
快到極處嗎 世間萬事 惟有從軍最好 我勸有血性的男兒 不可錯過這  
個時代

照以上所說的 列位一定疑我是瘋了 又一定疑我是義和團一流人物了  
不是 不是 我生平是不滿於義和團的 洋人也見過好多 洋國也走過幾  
國 平日極要人學習洋務 洋人的學問 我常常稱道的 但是我見那洋人  
心腸狠毒 中國若是被洋人瓜分了 我漢人一定不得了 所以敢說這些激  
烈的話 提醒大家 救我中國 但是要達這箇目的 又有十個須知  
第一須知這瓜分之禍 不但是亡國罷了一定還要滅種 中國從前的亡國  
算不得亡國 只算得換朝 (夏商周秦唐宋明都是朝號 不是國號 因

爲是中國的人）自己爭鬪 只有元朝由蒙古（就是古時的匈奴國）清朝由滿洲（就是宋朝時候的金國）打進中國 這中國就算亡過二次 但是蒙古滿洲的人數少得很 只有武力 勝過漢人 其餘一概當不得漢人 過了幾代 連武力都沒有了 沒有一事不將就漢人 名爲他做國主 其實已被漢人所化了 所以中國國雖亡了 中國人種的膨脹力 仍舊大得很 近來洋人因爲人數太多 無地安插 四處找尋地方 得了一國 不把敵國的人殺盡死盡 他總不肯停手 去年日本人某 考察東三省的事情 回來向我說道 那處的滿人 受俄人的殘虐 慘不可言 一日在火車上 看見車站傍邊 立著個中國人 一個俄人用鞭抽他 他又不敢哭 只用兩手擦淚 再一鞭 就倒在鐵路上了 却巧一火車過來 把這人截爲兩段 火車上的人毫不在意 我問道這是甚麼緣故呢 一個中國人在傍答道 沒有什麼緣故 因爲俄人醉了 到後來也沒人追究這事 這中國人就算白死了一路 上 中國的人 被俄人打的半死半生的 不計其數 雖是疼痛 也不敢哭

倘若哭了 不但是俄國人要打他 傍邊立的中國人 就都替俄國人代打  
倘若打死了 死者家裡也不敢哭 倘若哭了 地方官員 就要當最重的  
罪辦他 討俄人的好 路上不許中國人兩人相連而行 若有兩個人連行  
俄國的警察兵 必先行打死一個 恐怕一個俄國人 撞著兩個中國人 要  
遭中國人的報復 所以豫先提防 俄兵到一處 就把那處的房屋燒了 奸  
淫擄掠 更不必講 界外頭的漢人 不準進口 界裏的漢人 不準出界  
不出三年 東三省的漢人 (東三省的人口共有一千六百萬有漢人十份之  
七) 一定是沒有了 將來中國瓜分之後 儘們中國人真不堪設想了 照日  
本人所說如此 到今年日俄二國開起戰來 俄人把東三省的牛馬糧食 盡  
行搶去 做他的軍餉 不論男女 都趕去替他修築砲臺鐵路 馬賊仍叛了  
俄國 把俄國的鐵路拆毀 俄國奈何馬賊不得 多出些銀錢與馬賊講和  
此銀錢仍從東三省的人取出 這幾月內 日俄兩國及馬賊 通共死不上幾  
千人 惟有這怕死畏事的東三省人 不爲俄國所殺 就要爲日本馬賊所殺

總計餓死的 殺死的 奸淫死的 已有了數百萬人 比他們在戰場死的多一千倍 這樣講起來 豈不可怕到極處嗎 試看英美德法 那一個不是俄羅斯 即是日本 現在以保全中國爲名 當海軍得勝之後 日本議院遂把以後的結局 如何施行來商議 有一個法學博士名叫岡田朝太郎的獻議東三省若歸了日本 各國也不答應的 最好將東三省退還中國 開作萬國公地 由中國賠日本的兵費 理民小事 中國掌理 一切兵權財權日本掌理 東三省地方寬得狠 處處設兵 餉項太多 得不償失 太犯不如僅據守一二險要 如旅順口牛莊等處 裏內責成中國兵替日本駐扎 用日本人做監督 如此既不取各國之忌 又可得實利 便宜極了 又中國的人 一定不可以平等相待 前回日本在臺灣 殺人不多 那臺灣人不曉得懼怕 時時起事 此回到東三省 要大殺一場 使他畏服我日本帝國 然後能把我日本帝國的人民 移到東三省 當時議院的人 皆贊成此說 言保全的如此 不言保全的更不知做到什麼樣了 各國瓜分中國之後

又不能相安無事。彼此又要相爭。各驅中國人做他的兵丁。各國的競爭沒有了時。中國人的死期也。沒有了時。或者各國用那溫和手段。假仁假義。不學俄國的殘暴。那就更毒了。這是何故呢。因為各國若和俄國一樣殺人如麻。人人恐怕。互相團結。拚命死戰起來。也就不怕了。只有外面和平。內裏暗殺。使人不知不覺。甘心做他的順民。這滅種就一定免不了。他不要殺爾。只要把各人的生路絕了。使人不能婚娶。不能讀書。由半文半野的種族。變爲極野蠻的種族。再由野蠻種族。變爲最下的動物。日本週報。所說的中國十年滅國。百年滅種的話。不要十年。國已滅了。不要百年。這種一定要滅。列位若還不信。睜眼瞧瞧從通商以來。只有五十年。已弄得一個民窮財盡。若是各國瓜分了中國。一切礦山鐵路輪船電線以及種種製造。都是洋人的。中國人的家財。中國人的職業。一齊失了。還可想得嗎。最上的做一箇買辦通事。極下的連那粗重的工程都當不得。一年辛苦所得的工資。納各國的稅還不敷。那裏還養身家。中國的人日

少一日，各國的人日多一日，中國人口全滅了。中國的地方他全得了。不在這時拚命捨死保住幾塊地方，世界雖然廣大，只怕沒有中國人住的地方了。不但中國沒有地方可以住，恐怕到後來世界上連中國人種的影子都沒有了。

第二須知各國就是瓜分了中國之後，必定仍舊留着滿洲政府，壓制漢人列位。爾道今日中國還是滿洲政府的嗎？早已是各國的了。那些財政權、鐵道權、用人權，一概拱手送與洋人。洋人全不要費力，要怎麼樣，只要下一箇號令，滿洲政府遂立刻奉行。中國雖說未曾瓜分，其實已經瓜分了數十年了。從前不過是暗中瓜分，於今却是實行瓜分。不過在滿洲政府之上，建設各國的政府，在各省督撫之上，建設各國的督撫。到那時我們要想一舉一動，各國政府就要下一個令，把滿洲政府、滿洲政府下一道電諭，把各省督撫、各省督撫下一道公文，把各府州縣立刻就代各國剷除得乾乾淨淨了。爾等食毛踐土，具有天良，當此時勢艱難，輕舉妄動，上貽君父之

憂殊堪痛恨的話，又要說了。我們漢人死到盡頭，那滿洲政府對於漢人的勢力依然還在。漢人死完了，滿洲政府也就沒有了。故我們要想拒洋人，只有講革命獨立，不能講勤王。因他不要爾勤王，爾從何處勤哩？有人說道：中國於今不可自生內亂，使洋人得間。這話我亦深以爲然。倘若滿洲政府從此勵精求治，維新變法，破除滿漢的意見，一切奸臣盡行革去，一切忠賢盡行登上決意和各國捨死一戰，我也很願把從前的意見丢了，身家性命都不要了。同政府抵抗那各國，怎奈他拿定寧以天下送之朋友，不以天下送之奴隸的主見，任爾口說出血來，他總是不理。自從俄國復佔了東三省之後，瓜分的話日甚一日。外國的人都替中國害怕，人人都說中國滅種的日子到了。那裏曉得自皇太后以至大小官員，日日在頤和園看戲作樂，全不動心。去年謁西陵，用銀三百萬，皇太后的生日，各官的貢獻，比上年還要多十倍。今年皇太后七旬萬壽，豫備一千五百萬銀子做慶典。北京不破，斷不肯停的。馬玉崑在某洋行買洋槍三千桿，要

銀數萬兩 戶部不肯出 皇太后修某宮殿 八十萬銀子又有了 儘看這等情形 還可扶助嗎 今年正月駐扎各國的欽差 連名電奏 說日俄開戰 中國儘好於此時變法自強 等到他二國的戰事終了 那就不得了 沒有法可變了 皇太后見了此摺大怒 丟摺於地 他們欽差的話 都說不準 我們還有話可說嗎 中國自古以來被那君臣大義的邪說所誤 任憑什麼昏君 把百姓害到盡頭 做百姓的 總不能出來說句話 不知孟夫子說道 民爲貴 國稷次之 君爲輕 君若是不好 百姓儘可另立一個 何況滿洲原是外國的韃子 盜佔中國 殺去中國的人民無數 是我祖宗的大仇 於今他又將我四萬萬漢人 盡數送入枉死城中 永做無頭之鬼 尚不想箇法子脫了他的羅網 還要依他的言語 做他的死奴隸 豈是情願絕子絕孫絕後代麼 印度亡了 印度王的王位還在 越南亡了 越南王的王位還在 只可憐印度越南的百姓 於今好似牛馬一般 那滿洲政府 明知天下不是他自己的 把四萬萬個人 做四萬萬隻羊 每日送幾千 也做得數十年的

人情 人情是滿洲得了 只可憐宰殺割烹的苦楚 都是漢人受了 那些迂腐小儒 至今還說 忠君 忠君 遼旨 遼旨 不知和他有甚麼冤孽 總要把漢人害得沒有種子方休 天 天 天 那項得罪了他 爲何忍下這般毒手呀

第三須知事到今日 斷不能再講預備救中國了 只有死死苦戰 纔能救得中國 中國的毛病 平時沒有說豫備 到了臨危 方說豫備 及事過了 又忘記了 自道光以來 每次講和 都因從前毫沒豫備 措手不及 不如暫時受些委屈 等到後來豫備好了 再和各國打仗 那知到了後來 另是一樣的話 所以受的委屈一次重過一次 等到今日各國要實行瓜分了 那豫備仍是一點兒沒有 如今還說後來再豫備 不但是說說謊話罷了 就是要想豫備 也無從豫備了 試看俄人在東三省 把中國兵勇的槍砲 盡行追繳 不許民間設立團練 兩人並行 都要治罪 還有豫備可說嗎 要瓜分中國 豈容爾豫備 儘豫備一分 他的勢子增進一丈 我的國勢墮落十

丈 比如一爐火 千個人添柴添炭 一箇人慢慢運水 那火能打滅嗎 兵臨境上 億方纔講學問 講教育 講開通風氣 猶如得了急症 打發人往千萬里之外 買滋補之藥 直等到病人的屍都爛了 買藥的人還沒有回來 怎麼能救急呢 爲今的計 惟有不顧成敗 節節打去 得寸是寸 得尺是尺 等到有了基礎 再講立國的道理 此時不把中國救住 以後莫想恢復了 滿洲以五百萬的野蠻種族 尚能佔中國二百六十年 各國以七八萬萬的文明種族 分佔中國 怎麼能恢復呢 我聽過多少人說 國已亡了 惟有豫備瓜分以後的事 我不知他說豫備何事 大約是豫備做奴隸罷此時中國雖說危急 洋兵還沒深入 還沒實行瓜分 等到四處有了洋兵和俄國在東三省一般 一言一語 都不能自由 縱爾有天大的本領 怎麼用得出呢 即就不到滅種不休了 所以要保皇的 這時候可以保了 過過這時沒有皇了 要革命的 這時候可以革了 過了這時沒有命了 一刻千金 時乎時乎不再來 我親愛的同胞 快醒 快醒 不要再睡了

第四須知這時多死幾人。以後方能多救幾人。於今的人。多說國勢已不可救了。徒然多害生靈。也實犯不着。不如大家就降了各國。唉。照這樣辦法。各國一定把中國人看得極輕。以爲這等賤種。任憑我如何殘暴。他總不敢出來做聲。一切無情無理的毒手段都要做了出來。中國人種那就亡得成了。此時大家都死得轟轟烈烈。各國都知道中國人不可輕視。也就不敢十分野蠻待中國人了。凡事易得到手的。決不愛惜。難得到手的。方能愛惜。這是的確的道理。偏看金國把宋朝徽宗欽宗兩箇皇帝捉去。宋朝的百姓。不戰自降。後來元世祖滅了宋朝。看見中國人容易做別人的奴隸。從沒報過金國的仇。遂想把中國的人殺盡。把中國做爲牧牛馬的草場。耶律楚材說道。不如留了他們。以納糧餉。後來纔免。雖因此中國人僥倖得生。但是待漢人殘酷的了不得。明末的時候。各處起義兵拒滿洲的。不計其數。那殉節錄所載拒滿的忠臣。共有三千六百個。所以清朝待漢人。比元朝好多了。到了乾隆年間。修纂國史。把投降他的官員。如洪承疇等。盡

列在貳臣中傳 不放在人數上算帳 明朝死難的人 都加謚號 建立祠堂  
錄用他的後裔 譬如強盜强奸人的婦女 一個是寧死不從 被他殺了  
一個是甘心從他 到了後日 那強盜一定稱獎那不從他的是貞節 罷那從  
他的是淫婦 那淫婦雖忍辱想從強盜終身 這強盜一定不答應 所受的磨  
折 比那貞節女當日被強盜一刀兩段的 其苦更加萬倍 那貪生怕死的人  
他的下場一定和這淫婦一樣 故我勸列位撞着可死的機會 這死一定不  
要怕 我雖死了 我的子孫 還有些利益 比那受盡無窮的恥辱 到頭其  
死終不能免 死了更無後望的 不好得多嗎 泰西的大儒 有兩句格言  
犧牲個人 (指把一個人的利益不要) 以爲社會 (指爲公衆謀利益)  
犧牲現在 (指把現在的眷戀丢了) 以爲將來 (指替後人造福) 這兩句話  
我願大家常常諷誦

第五須知種族二字 最要認得明白 分得清楚 世界有五個大洲 一箇名  
叫亞細亞洲 (又稱亞洲 中國日本高麗印度 都在這洲) 一個名叫歐羅巴

洲（又稱歐洲 俄英德法等國都在這洲）一個名叫阿非利加洲（又稱非洲 從前有數十國 現在都被歐洲各國滅了）一個名叫澳非利加洲（又稱澳洲 被英國佔領）以上四洲 共在東半球（地形如球 在東的稱東半球 在西的稱西半球）一個名叫阿美利加洲（又稱美洲 美利堅墨西哥都在這洲）獨在西半球 住在五洲的人 也有五種 一黃色種（又稱黃種）亞洲的國 除了五印度的人（印度人也是歐洲的白色種 但年數好久了 所以面上變為黑色）皆是黃種人 二白色種（又稱白種歐洲各國的人 及現在美洲各國人 都是這種）三紅色種（美洲的土人）四黑色種（非洲的人）五棕色種（南洋羣島的人）單就黃種而論 又分漢種（始祖黃帝於四千三百餘年前 自中國的西北來 戰勝了蚩尤 把從前在中國的老族苗族趕走 在黃河兩岸 建立國家 現在中國內部十八省的四萬萬人 皆是黃帝公公的子孫 號稱漢種）二苗種（從前遍中國皆是這種人 於今只有雲貴兩廣稍為有些） 三東胡種（就是從前的金 現在的滿洲 人口有五百

萬）四蒙古種（就是從前的元朝 現在內外蒙古 人口有二百萬）其餘的種族 不必細講 合黃種 白種 黑種 紅種 棕色種的人口算起來 共有一十六萬萬 黃種五萬萬餘（百年前有八萬萬現在減了三萬萬）白種八萬萬（百年前只五萬萬 現在增三萬萬）黑種不足二萬萬（百年前多一倍）紅種數十萬（百年前多十倍）棕色種二千餘萬（百年前多兩倍）五種人中 只有白種年年增多 其餘四種 都年年減少 這是何故呢 因爲世界萬國 都被白種人滅了（亞洲百餘國 美洲數十國 非洲數十國 澳洲南洋羣島各國 都是那白色種的俄羅斯英吉利德意志法蘭西奧大利意大利西班牙葡萄牙和蘭美利堅墨西哥巴西秘魯各國的屬國 只有中國和日本等數國沒滅 中國若亡了 日本等國也不可保了）這四種人不曉得把自己祖傳的地方守住 甘心讓與外種人 那種怎能不少呢 這種族的感情 是從胎裏帶來的 對於自己種族的人 一定是相親相愛 對於以外種族的人 一定是相殘相殺 自己沒有父 認別人做父 一定沒像有親父樣恩愛 自

已沒有兄弟 認別人做兄弟 一定沒有像親兄弟樣聯和 譬如一份家產  
自己不要 送把別人 倒向別人求衣食 這可靠得住嗎 這四種人 不曉得這箇道理 以爲別人佔了我國 也是無妨的 誰知後來就要滅種哩 所以文明各國 如有外種人要佔他的國土 他寧可全種戰死 決不做外種的奴隸（西洋各國 沒有一國不是這樣 所以極小的國 不及中國一縣 各大國都不敢滅他 日本的國民 去年力逼政府和俄國開戰 那國民說道 就是戰了不勝 日本人都死了 也留得一個大日本的國魂在世 不然 這時候不戰 中國亡了 日本也要亡的 早遲總是一死 不如在今日死了 政府又說沒有軍餉 和俄國開不得戰 日本人民 皆願身自當兵 不領糧餉 戰書既下 全國開了一個大會 說國是一定要亡的 但要做如何亡法 方好 人人戰死 不留一個 那就是一個好法子了 所以日本預存這個心 極危險的事 毫不在意 俄人把守旅順口九連城一帶 如鐵桶一般 都被日本打破 一隻運送船 裝載日本兵丁二百餘人 撞著俄國的兵船

要他扯白旗投降 日本兵丁皆不願意 在甲板上放鎗 俄船放一砲來 船將沈下之際 二百餘人皆唱帝國萬歲而沒 通國的兒童皆穿軍衣 上書決死隊 無老無少 都有必死的氣慨 這是何故呢 無非爲着保種保國起見 所以奮不顧身 日本是一個狠強的國 他的人民顧及後來 還如此激昂 怎麼我中國的人 身當滅亡地步的倒一毫不動哩 唉 可歎 只有中國從來不知有種族的分別 蒙古滿洲來了 照例當兵納糧 西洋人來了 也照例當兵納糧 不要外種人動手 自己可以殺盡 禽獸也知各顧自己的同種 中國人真是連禽獸都不如了 俗話道得好 人不親祖親 兩姓相爭 一定是幫同姓 斷沒有幫外姓的 但是平常的姓 都是從一姓分出來的 一種漢是一個大姓 黃帝是一個大始祖 凡不同漢種 不是黃帝的子孫的 統統都是外姓 斷不可幫他的 若幫了他 是不要祖宗了 倘不要祖宗的人 就是畜生

第六須知國家是人人有份的 萬不可絲毫不管 隨他怎樣的 中國的人

最可恥的 是不曉得國家與身 有密接的關係 以爲國是國 我是我國家有難 與我何干 只要我的身家可保 管什麼國家好與不好 不知身家都在國家之內 國家不保 身家怎麼能保呢 國家比如一隻船 皇帝是一個舵工 官府是衆位水手 百姓是出資本的東家 船若不好了 不但是舵工水手要着急 東家越加要着急 倘若舵工水手不能辦事 東家一定要把這些舵工水手換了 另用一班人 纔是道理 斷沒有袖手旁觀 不管那船的好壞 任那舵工水手糊亂行駛的道理 既我是這個國的國民 怎麼可以不管國家的好歹 任那皇帝官府胡行亂爲呢 皇帝官府盡心爲國 我一定要幫他的忙 皇帝官府敗壞國家 我一定不答應他 這方算做東家的職分 古來的陋儒 不說忠國 只說忠君 那做皇帝的 也就把國府據爲他一人的私產 邊那人民忠他一人 倘若國家當眞是他一家的 我自可不必管他 但是他只因爲這國家 斷斷是公共的產業 斷斷不是他做皇帝的一家的產業 有人侵佔我的國家 即是侵佔我的產業 有人盜賣我的國家 即是

盜賣我的產業 人來侵佔我的產業 盜賣我的產業 都不大家出來併命  
這也不算是一個人了

第七須知要拒外人 須要先學外人的長處 於今的人 都說西洋各國 富強得狠 却不知道他怎麼樣富強的 所以雖是恨他 他的長處 倒不可以不去學他 比如與我有仇的人家 他辦的事體很好 却因為有仇 不肯學他 這仇怎麼能報呢 他若是好 我要比他更好 然後纔可以報得仇呢 日本國從前很恨西洋人 見了西洋人 就要殺他 有藏一部洋書的 就把他家殺盡 到了明治初年 曉得空恨洋人不行 就變了從前的主意 一切都學西洋 連那衣服頭髮 都學了洋人的裝束 (日本從前用中國古時的裝束) 從外面看起來 好像是變了洋人了 却不知他恨洋人的心 比從前還要增長幾倍 所有用洋人的地方 一概改用日本人 洋人從前所得日本人  
的權利 一概爭回來 洋人到了日本國 一點不能無禮亂爲 不比在中國  
可以任意胡行 這是何故呢 因爲洋人的長處 日本都學到了手 國勢

也和洋人一樣 所以不怕洋人 洋人也奈何他不得 中國和日本 正是反比例 洋人的長處 一點不肯學 有說洋人學問好的 便罵他想做洋鬼子 洋人的洋烟（日本一切洋人的東西都有 只有洋烟沒有）及一切沒有用的東西 倒是沒有不喜歡的 更有一稀奇的事 各國都只用本國的銀圓鈔票 不用外國的銀圓鈔票 就是用他亦只做得七折八折 只有中國倒要用外國的銀圓鈔票（日本一元的銀圓 本國不用 通行中國）自己的銀圓鈔票 倒難通行 這也可算保守國粹嗎 平日所吃所穿所用的東西 無一不是從洋人來的 只不肯學他的製造這等思想 真真不可思議了 有人口口說打洋人 却不講洋人怎麼打法 只想拿空拳打他 一知事到臨危 空拳也要打他幾下 平時却不可預存這個心 即如他的槍能打三四里 一分時能發十餘響 鳥槍只能打十餘丈 數分時只能發一響 不學他的鎗砲 能打得他倒嗎 其餘洋人的長處 數不勝數 他們最大的長處 大約是人人有學問（把沒有學問的不當人）有公德（待同種却有公德 待外種却全無

公德）知愛國（愛自己的國，決不愛他人的國）一切陸軍、海軍（各國的將官都在學堂讀書二三十年，天文地理兵法武藝無一不精，軍人亦很有學問）政治、工藝，無不美益求美，精益求精，這些事體，中國那一項不應該學呢？俗語道：天下無難事，只怕有心人。若有心肯學，也很容易的。越恨他，越要學他；越學他，越能報他。不學斷不能報。就是這時不能學得完備，粗淺也要學他幾分。形式或者可以慢些，精神一定要學。（精神指愛國，有公德，不做外種的奴隸）要想學他，一定要開學堂，派送留學生。於今的人，多有仇恨留學生的，以爲留學生多半染了洋派，喜歡說排滿革命，一定是要扶助洋人的。不知外面的洋派，不甚要緊，且看他心內如何（於日本可知）。他說排滿革命，也有不得已之苦衷（前已說過），不是故意要說這些奇話，想得利益（留學生若是貪圖利益，明明翰林進士的出身不要，倒要做斷頭的事，沒有這樣蠢了）。至於忍恥含羞，就學仇人的國，原想習點本領，返救祖國，豈有爲洋人用的理，即有此等人，也只有待

他敗露，任憑同胞將他捉來，千刀萬剮，比常人加十倍治罪。此時却難一筆抹殺。同胞，同胞，現在固然不是爲學的時候，但這等頑固心思，到了這個時候，尙不化去，也就不好說了。

第八須知要想自強，當先去掉自己的短處。中國的人，常常自誇爲文明種族，禮義之邦。從前我的祖宗的時候，原是不錯，但到了今日，奸盜詐僞，無所不爲。一點古風也沒有了。做官的只曉得貪財愛寶，帶兵的只曉得貪生怕死。讀書的只曉得想科名，其餘一切的事都不管。上下中三等之人，天良喪盡，廉恥全無。一點知識沒開，一點學問沒有，迂腐固陋，信鬼信怪，男吸洋烟，女纏雙足，遊民成羣，盜賊遍野，居處好似畜圈，行爲猶如蠻人。言語無信，愛錢如命，所到之國，都罵爲野蠻賤種，不準上岸，不準停留。國家被外國欺凌到極處，還是不知不覺，不知恥辱，只知自私自利，瓜分到了目前，依然歡喜歌舞，做農做工做商的，只死守着那古法，不知自出新奇，與外國競爭。無恥的人，倒要借外國人的勢力，欺壓

本國隨便什麼國來都可做他的奴隸。一國的人都把武藝看得極輕。  
（俗話好鐵不打釘，好漢不當兵）全不以兵事爲意。外兵來了只有束手待斃。其餘各項的醜處一言難盡。醜不可言。大家若不從此另換心腸痛加改悔。恐怕不要洋人來滅也要自己滅種了。

第九須知必定用文明排外不可用野蠻排外。文明排外的辦法平日待各國的人外面極其平和所有教堂教士商人盡要保護內裏却刻刻隄防他知他要佔我的權利一絲兒不能（如他要在我的地方修鐵路買礦山及駐札洋兵設立洋官等事要侵我的利權的都不可許）與他開起戰來他用千萬黃金請我我決不去他要買我糧餉食物我決不賣（俄國在東三省出重價向日本商民買煤日本商民硬不賣與他）他要我探消息我決不肯在兩軍陣前有進無退巴不得把他殺盡洋兵以外的洋人一概不傷他洋兵若是降了擒了也不殺害（萬國公法都是這樣所以使敵人離心不至死戰若一概殺了他必定死戰起來沒有人降了）這是

文明排外的辦法（現在排外 只能自保住本國足了 不能滅洋人的國 日

後仍舊要和 故必定要用文明排外）野蠻排外的辦法 全沒有規矩宗旨

忽然聚集數千百人 焚燬幾座教堂 殺幾個教士教民 以及遊歷的洋員

通商的洋商 就算能事盡了 洋兵一到 一哄走了 割地賠款 一概不管

這是野蠻排外的辦法 這兩種辦法 那椿好 那椿歹 不用講了 列位

若是單逞着意氣 野蠻排外 也可使得 若是有愛國的心腸 這野蠻排外

斷斷不可行的

第十須知這排外事業 無有了時 各國若想瓜分我國 二十歲以上的人不

死盡 斷不任他瓜分 萬一被他瓜分了 以後的人 滿了二十歲 即當起

來驅逐各國 一代不能 接及十代 十代不能 接及百代 百代不能 接

及千代 漢人若不建設國家 把中國全國恢復轉來 這排外的事 永沒有了

日 有甘心做各國的奴隸 不替祖宗報仇的 生不準進祖祠 死不準進祖

山 族中有權力的 可以隨便將他處死 海石可枯 此心不枯 天地有盡

此恨不盡 我後輩千萬不可忘了這二句話 十個須知講完了 又有十條奉勸

第一奉勸做官的人 要盡忠報國 我這報國二字 不是要諸君替滿洲殺害同胞 乃是要諸君替漢人保守疆土 因爲國家是漢人的國家 滿洲不過偶然替漢人代理 諸君所吃的俸祿 都是漢人的 自應當替漢人辦事 有利於漢人的 必要盡心去辦 漢人強了 滿洲也無憂了 (滿洲寧以天下送之外國 只恐怕漢人得勢 實在糊塗極了 因爲各國與滿洲有甚麼恩愛 各國斷不肯保全滿洲) 漢人不存 滿洲一定要先滅 為漢人就是爲滿洲專爲滿洲 就害了滿洲 (張之洞所以是滿洲的罪人) 至於愛財利己 告國傷民的事 一概做不得 更不消說 所看近日做官的 又把趨奉滿洲的心腸 趨奉洋人 應承洋人的意旨 比聖旨還要重些 洋人沒來 已先豫備做洋人的順官 不以爲恥 反以爲榮 我以爲諸君的計太左了 諸君的主意 不過想做官罷了 不知各國那裏有官來把倆們做 他得了中國 一

定先從諸君殺起 諸君不信 僥看奉天將軍增祺 從前誠心歸服俄人 俄人講一句 他就依一句 那知俄人去年再佔奉天 遂把他囚了 如今生死還不能定 東三省的官員 平日趨奉俄人 無所不至 都被俄人趕逐出境利益一點沒得 徒遭千人的唾罵 有甚麼益處呢 我勸諸君切不可學官大的倡獨立 官小的與城共存亡 寧爲種族死 不做無義生 這方算諸君的天職

第二奉勸當兵的人 要捨生取義 列位 這當兵二字 是人生第一要盡的義務 國家既是人人有份 自應該人人保守國家的權利 要想保守國家的權利 自應該人人皆兵 所以各國都把當兵看得極重 王太子也要當兵三年 其餘之人更可想而知了 平日紀律極嚴 操練極勤 和外國開起戰來 有進無退 就是戰死了 那家也不悲傷 以爲享了國家的利益 就應當擔任國家的義務 至於賣國投降的人 實在少得很 不比中國把兵看得極輕一點操練沒有 替滿人殺同胞 倒能殺得幾個 替同胞殺洋兵 就沒有用

了 聽說洋人口糧多些 那心中躍躍欲動 就想吃洋人的糧 甘心爲國捐軀的 狼少狠少 於今中國的兵都是這樣 怎麼不亡呢 漢種的存亡 都在諸君身上 諸君死一個 漢人就救得千個 諸君怎麼惜一人的命 置千個同胞不救呢 人生終有一死 只要死得磊落光明 救同胞而死 何等磊落 何等光明 千古莫不敬重大宋的岳爺 無非因他能替同胞殺韃子 諸君若能替同胞殺鬼子 死了 後人也是一樣敬重 怎的不好呢

第三奉勸世家貴族 毀家紓難 世家貴族 受國家的利益 較常人多些 國家亡了 所受的慘 也要較常人重些 明朝李闖王將到北京的時候 崇禎皇帝叫那世家貴族 各拿家財出來助餉 各人都吝嗇不肯 及李闖王破了北京 世家貴族 都受了炮烙之刑活活拷死 家財抄沒 當時若肯把少半家財拿出來助餉 北京又怎麼能破 北京沒破之前 武昌有一個楚王家貲百萬 張獻忠李闖王兵馬將到 大學士賀逢聖告老在家 親見楚王道 人馬僕有 只要大王拿出家財充餉 楚王一金不出 張獻忠到了 先把

楚王一家 放在一個大竹籃內 投到江心 張兩面長圍 盡把武漢的人騙入大江 打入楚王府中 金銀堆積如山 獻忠歎道 有如此的財 不把來招兵 朱鬪子真廉人了 又有一個福王 富堪敵國 也不肯把家財助餉 被賊捉去 殺一隻鹿 和福王的肉（福王極肥胖）一同吃了 名叫福祿酒 後來滿洲到了南京 各世爵都投降了 只想爵位依然尚在 那知滿洲把各人的家財 一概查抄充公 有一個徐青山 係魏國公徐達的後代 後來流落討飯 當了一個打板的板手子 辱沒祖宗到了極處了 明末最難的是餉 偷若各世家貴族 都肯把家財拿出來 莫說一箇流寇 十箇流寇也不足平哩 先前以爲國家壞了 家財仍舊可以保得住 誰知家財與國一齊去了 性命都是難保 虽要懊悔 也懊悔不及 真真好蠢呀 波蘭國被俄澳德三國瓜分 俄國把波蘭的貴族 盡數送至常年有雪的西伯利亞 老少共三萬餘口 在路死了一半 既到那處滿目荒涼 比死去的更慘萬倍 庚子年聯軍進京 王爺尙書 被洋人捉去當奴隸拉車子 受苦不過的 往往自

盡 瓜分之後 那慘酷更要再加百倍 一定我看現在的世家貴族 實在快活得很 不知別人或者還有生路 只這世家貴族 一定是有死無生 外國人即或不殺 本國的兵民斷難饒恕爾 况且外國人也是不放手的 近看庚子年 遠看波蘭 就可曉得了 只有把架子放下來 每年要用一萬的止用一千 所餘的九千 用辦公事 降心下氣 和那平民黨 維新黨 同心合德 不分畛域 共圖抵制外國 一切大禍可免 還有保國的功勞 人還要愛戴 沒有比這計更上的了 如若不然 我也不能替諸君設想了 第四奉勸讀書士子 明是會說 必要會行 我看近來的言論 發達到了極處 民權革命 平等自由 幾成了口頭禪 又有甚麼民族主義 保皇主義 立憲主義 無不各抒偉議 都有理信可執 但總沒見有人實行過 自瓜分的信確了之後 連那議論都沒有人發了 所謂愛國黨 留學生 影子都不見了 從偏僻之處 羣出一二個 問他何不奔赴內地 實行平日所抱的主義 答道我現在沒有學問 沒有資格 回去不能辦一點事 問他這學問

資格何時有呢 答道最遲十年 早則五六年 問這瓜分之期何日到 答道遠則一年 近則一月 呵呵 當他高談闊論的時候 怎麼不計及沒有學問 沒有資格 到了要實行的時節 就說沒有學問 沒有資格 等到偏有了學問資格的時候 中國早已亡了 難道要偏回去開追悼會不成 這學問資格 非是生來就有的 歷練得多 也可長進 試看日本當年傾慕的志士 有什麼學問資格 只憑熱心去做 若沒有這等熱心 中國從前也會有學問 有資格的人 可曾辦出什麼事來 所謂瓜分之後 也要講學問 是爲瓜分以後的人說話 不是爲現在的人說話 若現在的人 不多流幾個血 力救中國不瓜分 只空口說說白話 要使後來的人 在數百年之後 講民族 講恢復 那個肯信 只有現在捨死做幾次 實在無可如何了 那後輩或者體諒前輩心事 接踵繼起 斷沒有自己不肯死 能使人死的 那諸葛武侯出師表上 所謂漢賊不兩立 王業不偏安 漢不伐賊 王業亦亡 與其坐以待亡 不如伐之 又謂鞠躬盡瘁 死而後已 至於成敗利鈍 非所

逆賊的話 我們應該常常諷誦 有人謂大家都死了 這國一亡之後 遂沒有人布文明種子了 這話我也亦以爲然 但總要有一半開通人先死 倘若大家都想布文明種子 一箇不肯死 這便不是文明種子 乃是奴隸種子了 布文明種子的人 自有人做 人所不爲的 我便當先做 這方算是真讀書人

第五勸富的捨錢 日本自開戰以來 國人捐助軍餉 已有數萬萬圓 多的數百萬 少的三十文 有極貧的小孩 在學堂屢次取超等得賞銀二元 也獻出充軍餉 救助軍人家室 隨處皆是 貧民如是 富戶更不用說了 世間之上 最能做事業 最能得名譽的 莫過於家富的人 蓋沒有資本的人隨便故什麼事 都是力不從心 此如現在要拒洋人 槍砲少得很 如能獨捐巨款 買槍砲千枝萬枝 或因軍餉不足 捐助軍餉 那功勞比什麼人都大幾倍 其餘開辦學堂 印送新書 以及演說會 體育會 禁纏足會 戒洋烟會 警察團練等事 都是沒錢不辦 有能出錢辦的 其功德大得很

更有不要助捐。於自己有重息。於國家大利的一樁事。如集資設立公司。修設輪船鐵路電綫。及各種機器局。製造局。採練各礦。這些事體。多有大利可得。爲何不辦呢。把銀錢坐收在家。真是可惜。把這錢會用了。就能取名得譽。不會用了。就能招災取禍。偏看自古換朝的時候。受盡苦楚的。不是那富戶嗎。揚州十日記上所載。滿兵將到揚州。那些富戶一文錢不肯出。及城破了。爭出錢買命。一隊去了。一隊又來。有出過萬金。終不免於死的。我鄉父老。相傳明末的富戶。被滿兵捉去。把竹絲所做的大籃繫中。穿一心。載在頸上。周圍點火。要他說出金銀埋在何處。盡行說出。仍舊以爲不止有此數。就活活燒死。又某小說書所載。有一富翁積金百萬。不肯亂用一文。恐怕人偷去金銀。四布鐵菱角。因此人喊他做鐵菱角。滿兵一到。把驃馬裝運金銀。不上半天。就乾乾淨淨。那人見一世辛苦所積。一朝去了。遂立時氣死。滿洲入關的時候。有什麼餉。偏偏有人替他積着。早若是拿出來打滿洲。滿洲那裏還有今日呢。猶太人會積財。

只因沒有國 所有的都被別人得去 英國佔印度 所有富戶的田租 一概充公 於今印度每年有賦稅三萬八千萬兩（中國只有賦稅八千萬兩）三份之一 是從前富戶的田租 日本佔臺灣 有一箇姓林的紳士 有數千萬的家貲 用他一家 也可敵住日本 私地向日本投降 献銀數百萬 日本一入臺灣 他在臺灣的產業 日本一概查抄

現在臺灣的富戶 盡變了窮民 新出的財主 皆是日本人了 諸君當知國保了 家財自在 國若不保 家財斷不能保住的 列位此刻尙見不透 沒有日子了

第六勸窮的捨命 中國的窮民 最佔多數 於是他們常常想天下亂 以爲天下亂了 這些富戶 與他一樣的受苦 更有不肖之輩 存一個趁濁水捉魚的心事 不知天下亂了 富戶固然吃虧 穷民也沒有便宜可佔 平時尙能用力掙幾個錢 刀兵四起 那一個請爾來做工 况且洋人佔了天下 愈加了不得 他最重的是富戶 最賤的是窮民 他本國的窮民 不把在人內

算數 何況於所征服的敵國 一定富者窮 窮者變牛馬 我聽見多少人說  
洋人也要人抬轎擔担 那怕沒有工做 要擔什麼心 不爭主權 只要有  
奴隸做 我也沒有話和他說了 但是洋人一切都用機器 人工一定不要  
一般窮民怎麼得了 他因為本國人多 無地安插 所以遠遠搶別人佔的地  
中國的人 住得無處安針 最多的又是窮民 不把爾們害盡 叫他到  
那裏去住 我曉得洋人初到 一定用巧言哄誘 還要施一點小恩惠 但是  
到了後來 方曉得他的利害 試問他費了許多的金銀 用了許多的心力  
不是謀害爾們 他爲別的什麼呢 他有恩惠 怎麼不施在本國 來施爾們  
把餌釣魚 不是把餌給魚吃 乃是要魚上鉤 儻吃了他的餌 他一定要  
吃爾的肉 今日沒有別法 洋兵若來 只有大家拼命死打 洋人打退了  
再迫官府把各人的生計 想一個好法子 必定要人人足衣足食 這方是列  
位的道理

第七勸新舊兩黨 各丟意見 於今的時候 有甚麼新舊 新的也要愛國

舊的也要愛國 同是愛國 就沒有不同之處 至於應用的方法 總以合時宜爲主 萬不能執拗 即有不合 彼此都要和平相商 不可挾持私見 詩經上道得好 兄弟鬭於牆 外禦其侮 現在甚麼時候 還可做那鬭牆之事麼 我有新舊之分 在洋人看起來 就沒有新舊 只要是漢人 一樣的下毒手 故我剖心泣血 勸列位總要把從前的意見捐除 纔是好哩

第八勸江湖朋友 改變方針 那些走江湖的 種類很多 就中哥老會 三合會 各省游勇 最佔多數 想做大事 也有不少 沒有志氣 只想尋幾箇錢渡日的 也有好多 這等人就是起事 也沒有什麼思想 不過圖奸淫搶掠四字 或者借箇名目 說是復明滅清 或者說是扶清滅洋 一點團體沒有 上的上山 下的下水 一切事做不出來 窮而無計的時候 嚴滅天良的 也就降了洋人 替洋人殺起同胞來 和東三省的馬賊一樣 我不怕洋人 就怕這等不知祖國只圖一己的人 我實在要吃他的肉 但江湖的豪傑 一定是愛國的男兒 平生憤恨外族侵陵中國 所以結集黨羽無非是想

爲漢種出力 打救同胞 決不是爲一人的富貴 做洋人的內應 須知做事  
以得人心爲主 若是紀律不嚴 人人怨恨 這怎麼能行得去 我起初恨各  
處鄉團 不應該違拒太平王 後來曉得也難怪他 太平王的部下 不免騷  
擾民間 人心都不順他 因此生出反對來 若太平王當日 秋毫不犯 這  
鄉團也就不抵抗他了 所以我勸列位起事 這人民一定不可得罪的 又現  
在各種會黨 彼此都不通 不知蚊子最小 因爲多了 那聲音如雷一般  
獅子最大 單獨一箇 也顯不出威風來 各做各的 怎麼行呢 一定是要  
互相聯絡 此發彼應纔行 我更有一句話奉勸 我們內裏的事情沒有辦好  
輕舉妄動 或燒教堂 或鬧租界 好像請洋人來干涉 這是頂犯不着  
暗地組織 等到洋人實在想侵奪中國了 大家一齊俱起 照着文明排外的  
辦法 使他無理可講 我有理可說 不使他佔半點便宜 生爲漢種人 死  
爲漢種鬼 弄到水盡山窮 終不拜那洋人的下風 這方算是大豪傑 大國  
民 我所望於列位的 如此如此 不知列位都以爲是否

第九勸教民當以愛國爲主 教與國不同 教可以自由奉教 國是斷斷不能容別人侵奪的 歐洲各國 一國之中有數教 毫不禁制 無論何教的人 都愛自己生長的國 譬如天主教皇在羅馬 倘若羅馬人要侵奪各國 這各國的天主教人 一定要替本國抵抗羅馬人 就是教皇親來 也是不答應 日本國從前信奉儒教 有一箇道學先生 門徒很多 一日有個門徒問先生 道 我們最尊敬孔子 倘若孔子現在沒死 中國把他做爲大將 征討我國 我們怎麼做法呢 先生答道 孔子是主張愛國的 我們若降了孔子 便是孔子的罪人了 只有齊心抗拒 把孔子擒來 這方算得行了孔子的道 各國的人 不阻止行外國的教 所以別人的好處 能夠取得到手 沒有自尊自大的弊習 但是只容他行教 却不容他佔本國的土地 所以國國都強盛得很 中國人有些拚命要與洋教爲仇 有些一入了教 就好像變了外國人 忘記自己是中國人 反要仗着教的勢力 欺侮我們中國人 不知這中國是自從祖宗以來 生長在此的 丢了祖宗 怎麼可以算人呢 一入了教

還有些人平素相愛的朋友親戚 都不要了 只認得洋人 洋人要他的國  
他也允許 洋人要殺他的朋友親戚 他也允許 唉 世間之上 那有這  
樣的教呢 各教的書 我也讀過看過 無一不說國當愛的 偷若信耶穌的  
道 人不要愛本國的 這真是耶穌的罪人了 我也曉得各位有因爲被官府  
欺侮不過 所以如此的 但是中國人極多 少數人得罪了儒 未必中國全  
數人都得罪了儒 祖宗也沒有虧負儒 怎麼受了小氣 遂連祖宗都不要了  
好人家請先生 不論何國都可請得的 這先生一定要敬重他 但是我這  
父母兄弟也是不可丟的 先生若是謀害我的家起來 我也可答應他嗎 教  
師好比是一個先生 中國好比是我的家 教師滅我的國 怎麼可應允他呢  
況併不是教師 不過教師外國的人呢 (各國教師不管國政) 我勸列位信  
教是可以信的 這國是一定要愛的

第十勸婦女必定也要想救國 中國的四萬萬 婦女居了一半 亡國的慘禍  
女子和男子一樣 一齊都要受的 那救國的責任 也應和男子一樣 一

定要擔任的。中國素來重男卑女。婦女都纏了雙足，死處閨中。一點學問沒有。那裏曉得救國。但見現在是擴張女權的時候。女學堂也開了。不纏足會也立了。凡我的女同胞，急急應該把腳放了，入了女學堂，講些學問。把救國的擔子，也担在身上。替數千年的婦女吐氣，備看法蘭西革命。不是那位羅蘭夫人嗎？俄羅斯虛無黨的女傑，不是那位蘇菲尼亞嗎？就是中國從前也有那木蘭從軍。秦良玉殺賊。都是女人所幹的事業。爲何今日女子就不能這樣呢？我看婦女們的勢力，比男子還要大些。男子一舉一動，大半都受女子的牽制。女子若是想救國，只要日夜聳男子去做。男子沒有不從命的。況且演壇演說，軍中看病，更要女子方好。婦女救國的責任，這樣兒大。我女同胞們，怎麼都拋棄了責任不問呢？我的話講到這裏，也講完了。我願我同胞呀。

醒來，快快醒來，不要睡的像死人一般。同胞，同胞，雖然，我知道我所最親最愛的同胞，不過從前深處黑闇，沒有聞過這等道。

理一經聞過這愛國的心一定要就要發達了這救國的事一定就要擔任了前死後繼百折不回我漢種一定能够建立個極完全的國家橫絕五大洲我敢爲同胞祝曰漢種萬歲中國萬歲

大家醒歌

強者矯草堂稿

大家醒 大家醒 大家醒來殺異種 殺人好 殺人好 殺人當如人殺草  
如今世界不殺人 不是男子是婦人 順吾者生逆吾死 異種同胞皆視此  
男兒今日斫仇頭 當學屠戶殺犬牛 宰殺犬牛尙可憐 爲我守夜與耕田

如今皇帝是韃子

韃子是我仇人首 當時他族破江南 殺人如草尸如山

揚州全屠福建奸

堂堂大國受謔談

(破揚州時 韃子肆行淫掠 有殺死之婦人  
賣笑於韃子以求全者 韃子反互相告語曰  
我破高麗時 婦女無乞憐者 今堂堂大國  
之婦女 乃如此無廉恥 宜乎爲我敗也)

後來篡居漢人上 百般慘辱難名狀

漢女不準入他宮 謂我漢人皆賤相 滿漢不準通婚姻

謂我漢家無名望 一

條辮子如蛇形 明明非我漢人樣 不剪辮子即剪頭 死於此者踵接項

兄弟試想此兇徒 還要認他作皇上 有仇不報非君子 今日仇讐不可讓 更

有洋鬼到中華 殺我黃人如豕羶 死一洋人抵百命 死百中人(即中國人)無理論 如今世界非小可 我不殺人人殺我 殺人非是大難事 只要立起殺人志 兄弟讀過三國志 三國志上有故事 劉關張氏三豪傑 隻手持有三

尺鐵 桃園結義號弟兄 馬上敗了賊黃巾 後來曹操想篡漢 三人東西各  
逃難 先依袁紹後劉表 百折不撓圖興漢 後來得了諸葛亮 結連孫吳打  
一仗 鎮兵赤壁得荊州 得了荊州再西圖 西川得了又東川 漢統偏安數  
十年 此件故事兄弟知 我勸兄弟當師之 要學當年劉玄德 禮賢下士心  
如雪 要學當年美髯公 祇降劉氏不降人 要學當年猛張飛 不報兄仇死  
不歸 要學當年諸葛亮 六出祁山打死仗 那怕洋人砲如雨 多則打得一  
半死 那怕洋人兵雖衆 十箇捉一也有勝 那怕洋人狀貌怪 不過他的體  
格大 魁梧奇偉俄羅斯 短小精悍日本國 近來俄日開戰爭 俄人反爲日  
人敗 我勸兄弟不須愁 洋人沒有三箇頭 若怕韃子來干涉 韃子更是囊  
中物 此言兄弟必不信 聽我講箇確見證 韃子本出東三省 深山老林猢  
猻種 後來乘勢破北京 衝鋒皆是索倫兵 索倫原屬滿洲隸 滿洲是他發  
祥地 現在日俄爭滿洲 韃子昌言守中立 自家不能保自家 還說干涉真  
放屁 兄弟正好放心做 祇有百福無一禍 百戰不死趙子龍 關張死難做

天神生死均有無窮鑿  
處走欲入深山作隱居  
奚巧父母將被洋人辱  
人偶萬種危險豈堪言  
簡少要鍊身子硬如鐵  
向後斫盡世上仇讐頭  
馬走兄弟之歌止於斯  
代表兄弟正好放心去  
不然洋人要來了兄弟將向何  
洋人逢山開鑽口欲蹈東海學魯連  
赤子將受洋人刀愛妻將做洋  
我歌未成血先嘔然則如何而後可  
要放膽子大如斗祇向前來不  
要使世人皆知我四萬々人齊醒來  
諸君若聽詳哉言警世鐘者吾  
兄弟之心無窮了兄弟當効牛

